
Acta Nro. 304 

 

A los 16 días del mes de febrero de 2023, siendo las 13:30 horas, se reúne la Comisión Directiva 

de la Sociedad Argentina de Nefrología, Asociación Civil en sesión Plenaria. Bajo la Presidencia 

del Dr. Carlos Bonanno, con la presencia de los Bonanno, Junqueras, Gil, Farias, Zarate, Lavenia, 

Ibañez, Martinez, Crucelegui, Filannino, Vallvé, Rosa Diez, Zunino, Marini, Kramer, 

Lancestremere, Fayad, Buttó.  

1. Se leen y aprueba el acta de la reunión anterior. 

2. Informe de Tesorería: El Dr. Guillermo Ibañez informa sobre las cuentas de la Sociedad 

y analiza la necesidad de un aumento en la cuota social para marzo. Se plantea el tema 

del aumento de cuota societaria para el mes de abril. Y a su vez cada regional debe 

aumentar la cuota regional por lo menos a $ 2.000.- para el titular, de manera de tener 

recursos para financiarse. También se solicita a las regionales que terminen de 

regularizar sus problemas contables y legales para poder recibir los importes que les 

corresponden y para que puedan facturar. La cuota de SAN quedará entonces a partir 

del mes de Abril en: Titulares:  1.450.- Adherentes $ 1.242.- y Residentes $ 578.- Los no 

nefrólogos pagarán $ 452.-  Se aprueba por unanimidad. 

3. Agenda Académica: Se reeditará el curso de Diabetes, pero este año con el agregado del 

curso ERCA ( que será gratuito para los socios SAN). Dirigido por el Dr. Guillermo Rosa 

Diez. Este comenzará después del DMR, con una duración de 25 minutos por clase. 

Tendrá Certificado SAN y se solicitará al CEAC que le otorgue puntaje para 

recertificación. El Curso de Diabetes actualizado en relación al 2022, arancelado, virtual 

y con 100 horas de carga horaria. Aquellos que ya lo hicieron y no rindieron o no 

pudieron terminar el curso podrán reengancharse y rendirlo. Y El curso Cardio-Renal, 

dirigido por el Dr. Gustavo Lavenia, realizado por grupo de trabajo que el Dr. Lavenia 

coordina, será un curso virtual, arancelado de 100 hs. Comenzará en septiembre. Tendrá 

clases asincrónicas todos los lunes y sincrónicas, 6 encuentros tipo taller los sábados de 

9 a 12 hs. 4 de los cuáles son obligatorios. Examen final el 16/12/2023 también virtual. 

4. Como todos saben se corrigió la reglamentación de los Grupos de Trabajo, y bajo esta 

nueva reglamentación los Grupos han comenzado a trabajar: El Grupo de Diabetes está 

realizando un trabajo con la SAD de actualización en el tratamiento de la Nefropatía 

Diabética. Se presentará en noviembre. Hipertensión Arterial y Daño renal: está 

realizando junto con la Sociedad de Hipertensión Arterial y con Cardiología una toma de 

posición conjunta. Se entregará el 15/5/2023. Salud Renal: Se firmó un convenio 

específico con el INCUCAI. Se venía trabajando sobre ERCA. Sobre un programa de 

abordaje integral de la ERCA. Se desarrollará el Registro Nacional de Enfermedad 

Crónica Avanzada en el SINTRA, además la creación de Consultorios de Enfermedad 

Renal Crónica Avanzada (CERCA). Fundamentalmente esto Jerarquiza la Nefrología en 

general y a los nefrólogos en particular. Los otros profesionales tienen que derivar en 

tiempo y forma a los pacientes. El Dr. Bonanno en nombre de Comisión Directiva, 

agradece especialmente al Dr. Guillermo Rosa Diez, coordinador del Grupo de Trabajo 

de Salud Renal y a su secretario Dr. Fernando Lombi por el trabajo y esfuerzo dedicado 

y por la creación de un comité de salud renal con representantes de todas las provincias 

del País como incluso en aquellas que lo requieran por distancias y superficie geográfica 

más de 1 representante como por ejemplo Provincia de Buenos Aires.  El Dr. Junqueras 

plantea que es bueno que cuando se registra un paciente se puedan ver todos los datos, 

sobre todo saber que pasa en su región.  



5. Dr. Rosa Diez explica que el Registro de pacientes va a formar parte del SINTRA y se 

tendrá acceso. El Dr. Kramer comenta que siempre pensó que el Nefrólogo debía volver 

al consultorio. Un segundo paso sería recategorizar a los Nefrólogos.  El Dr. Bonanno 

comenta que este es un programa estratégico que consta de muchas etapas. 

Paralelamente se está trabajando con la certificación y en una etapa educativa.  

También está el tema de las subespecialidades o capacitaciones especiales, que podría 

ser un requisito para un consultorio ERCA.  

6. Día Mundial del Riñón: Encargada dra. Cristina Vallvé. Se presenta la Sra. Celeste Jurado, 

encargada de prensa y difusión.  Se hará un acto central en un auditorio con capacidad 

de 120 personas y posibilidad de participar por zoom. Participarán autoridades del 

Ministerio de Salud, INCUCAI, Sociedad Argentina de Trasplante. El lema de este año es 

Salud Renal para todos: “Prepararse para lo inesperado, apoyando a los vulnerables” Es 

importante hacer difusión (gráfica, televisión, radio) para que ese día y en el tiempo 

tratar de que se difunda la importancia de la enfermedad y del Nefrólogo. Se realizarán 

actividades en todo el país. Se solicita a los delegados que tengan contactos con la 

prensa en el interior que manden esos contactos para poder enviarles las gacetillas y las 

actividades. Se harán dos videos 1 en base al lema del año y 1 en la importancia de la 

Salud Renal y cómo cuidar los riñones. Informar también las actividades que hagan en 

cada provincia. Se difundirá además por redes sociales. El Dr. Bonanno recalca que se 

necesita la colaboración de todas las provincias para que manden todo lo que hagan 

localmente , es muy importante para que el mundo nos vea. En el acto se hará también 

la formalidad del Convenio firmado con INCUCAI. Para los que quieran se podrán 

conectar vía zoom y por esta vía, invitar a todos los que quieran participar.  

NO habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión siendo las 15,30 hs. 

 


